

Кудеверская волость 100 лет назад

Путешествуем в прошлое на страницах районной газеты

• Лидия БЕЛЯЕВА,
внештатный корреспондент

Дороги

В Кудеверской волости шоссейных и железных дорог никогда не было, но имелось пять трактовых дорог. Тракт - это улучшенная грунтовая, большая наезженная дорога, соединяющая важные населённые пункты.

Один из трактов соединял Кудеверь со станциями железной дороги Псков – Полоцк с Тригорским, Ващаниным, Опочкой, а другой – со станциями Московско-Виндаво-Рыбинской дороги с Сущёво и Чихачёво. Конечно же, поддерживалось сообщение и с уездным городом Новоржевом, расположенным в сорока пяти вёрстах от Кудевери.

В России с XVIII века дорогу, по которой перевозили почтовые отправления, называли почтовым трактом. Сообщение между деревнями и сёлами осуществлялось по просёлочным дорогам, не имеющим твёрдого дорожного покрытия, а потому часто непроезжими во время распутицы.

Почтовая связь

Сто лет назад в Кудеверской волости было одно почтовое отделение, находящееся в Кудевери, и три почтовых агентства – в Бардово, Аксёново и Духново. Шаварда Иосиф Рудольфович, известный нам как пивовар Кудеверского пивоваренного завода, более десяти лет прослужил в почтово-телеграфном ведомстве, в разные годы работал в Кудевери и Аксёново. Почта в Кудеверь поступала три раза в неделю – по вторникам, четвергам и субботам – при хорошей дороге в 18 часов, а весной и осенью – в 22 часа.

Если работники почтового отделения, несущие охрану и обменивающие почту, перерабатывали установленную норму, то им полагалась компенсация свободными днями – первые 2 часа в полуторном, остальные в двойном размере. При этом выдача денежной компенсации не допускалась. Из зарплат почтовых сотрудников вычиталась стоимость пайка (2 063 руб.) и удерживалось с каждого по 2 % в Райрабочком. Так, в декабре 1922 года зарплата заведующего почтовым отделением Шаварды И. Р. составила 13 813 руб., а у почта-



Фото из архива Лидии БЕЛЯЕВОЙ

Фотография семьи Иосифа Рудольфовича Шаварды, г. Ленинград, 30-е годы.

льона Ястребцова Н. М. – 7 345 руб.

Из Кудеверского почтового отделения письменная корреспонденция отправлялась в разные губернии страны. За июль 1923 года сделано 210 отправлений, но больше всего

было адресовано в Псковскую (100) и Петроградскую (75) губернии.

Благодаря сведениям, которые собрало почтовое ведомство в 1930 году, нам известны названия и адреса первых колхозов, организованных в Кудеверском районе. Вот некоторые из них: в Кудевери – «Безбожник», в Скрыплях – колхоз имени Сталина, в Белохново – «Красный химик», в Косарово – «Красное Косарово», в Бардово – «Большевик», в Глазово – «Красный треугольник», в Ратьково – «Путь Ильича».

Наши постоянные читатели уже знают, что среди внештатных корреспондентов «Сельской нови» есть люди, увлечённые историей нашей малой родины. Мы благодарим их за тесное сотрудничество и публикуем очередные интересные материалы Лидии Александровны изысканиями Лидии Александровны делится в созданной ею «ВКонтакте» группе «Кудеверская волость». В ней более 120 статей об истории края, 94 фотоальбома и 189 видео, в том числе о путешествиях по самым таинственным уголкам Кудеверщины.